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. INTRODUCTION

The following report presents results from the twenty-ninth statewide survey of Wisconsin residents commis-
sioned by the Wisconsin Policy| Research Institute, Inc. (WPRI). The survey was conducted from August 3 to August
4, 2008. Likely voters were asked their preferences in the upcoming presidential election as well as the factors that
were most important to them in choosing a new president. Residents were asked tracking questions about their fami-
ly’s economic circumstances and the the direction of the nation in addition to the impact of rising gasoline prices on
their lives. Questions about Brett Favre and the Green Bay Packers were also included,

The first survey was conducted in January 1988, and the focus of the survey was on a series of statewide issues
of continuing interest to WPRIL. These issues included taxes, the state welfare system, public education, and crime
and the criminal justice system.|One purpose of this first survey was to establish a set of benchmark measures of pub-
lic attitudes, so that changes in|these attitudes could be tracked over time.

The second survey. condug
a number of questions asked se
eral new issues dealing with en

ted the first week after schools reopened from summer vacation in 1988, returned to
ven months earlier. However, additional questions were asked on each topic and sev-
vironmental problems were added.

The third survey was cond
as in previous surveys, with sor

ucted from January 5 through January 10, 1989. It examined the same general issues
ne new topics and questions added,

The fourth survey was conducted from September 5 through September 10, 1989. Once again it examined the
same general issues as the first|three surveys, as well as several new issues including abortion, recycling programs
and American Indian treaty rights.

The fifth survey was cond
included taxes. the state welfar

icted from January 2 through January 5, 1990. The issues examined in this Survey
¢ system. public education, and crime and the criminal justice system, all of which
were addressed in the first four |surveys. New issues consisted of recommendations to improve the quality of educa-
tion in Wisconsin schools, residents’ satisfaction level with efforts to reduce the sale and use of illegal drugs, and drug
testing in the schools and workplace.

The sixth survey was conducted from September 4 through September 7, 1990. The issues examined in this sur-
vey included taxes, the environment, and crime, all topics covered in earlier surveys. New issues addressed included
interest in governmental reform in Wisconsin, gun control and state action to reduce dependence on oil.

The seventh survey was conducted from January 4 through J anuary 10, 1991. New issues examined in this sur-
vey included attitudes toward affirmative action and college scholarships, support for recommendations of the
Commission on Schools in the 21st Century, ethics in state government, and evaluations of the performance of major
state institutions. Issues covered in earlier surveys, and in this one as well, included school choice. crime, gun con-

trol and governmental reform.

The eighth survey was conducted from September 3 through 9, 1991. New topics covered in this survey includ-
ed attitudes about property|taxes and property tax reform, residents’ views about how safe the streets in their com-
munities are during the day and night, and attitudes towards the police. Topics covered in previous surveys and revis-
ited in this one included crime, the environment, nuclear power, landfills and the performance of major state institu-
tions.

The ninth survey was cond
the state of the economy and pe

ucted from January 2 through 5, 1992. The survey featured numerous questions on
rsonal finances some of which were compared to the results of a national study con-

ducted by the Gordon S. Black

survey also included questions ¢
The tenth survey was condu

economy, taxes, state spendin

The eleventh survey was co

e€conomy, property taxes, state s
lic's knowledge about and view
ance.

Corporation for the Gannett News Survey and USA Today in December 1991. The
n education and welfare, both topics covered in earlier WPRI polls.

cted from November 15 through November 18, 1992. In addition to questions on the

g, and education. the survey explored the attitudes of Wisconsin residents about politi-
cal reform, legalized gambling 2

ind American Indians.

nducted from May 20 through May 23, 1993. The survey included questions on the
pending, and the environment. The survey also explored, for the first time, the pub-
s of public officeholders in Wisconsin and their views about health care and insur-




The twelfth survey was co
tions on the economy, political
The thirteenth survey was
crime and included questions or

The fourteenth survey was
tions on views of public official
and the economy.

Conducted from September
1996 presidential election, the 1
bling. welfare reform. education

The sixteenth survey was ¢
about the 1998 races for govern
on “partial birth abortions™), Ing

Residents’ views about the
reform, and parole reform, and
ducted from July 7 through July

The eighteenth survey was
about the 2000 race for presider
port for a new football stadium

The nineteenth survey was ¢
about the 2000 race for presiden

Residents’ views about the
off-reservation casinos were exa
October 21, 2000.

The twenty-first survey wa
views about the 2002 statewide
Wisconsin economy and investn

The twenty-second survey
year anniversary of 9/11. Amon;
insurance, water quality, the Wi

The twenty-third survey ex

nducted from November 7 through November 14, 1993. The survey included ques-

nstitutions, public figures, health care reform and crime.

conducted from July 18 through July 26, 1994. The survey focused on welfare and
1 state support for education, school choice, and the economy.

onducted from September 5 through September 12, 1995. The survey included ques-

s. candidate preferences for the 1996 presidential election, affirmative action, crime,

16 through September 21, 1996. the fifteenth survey included questions about the

998 races for governor and U.S. Senator, views of public figures, Indian casino gam-

al choice, and the economy.
nducted from July 7 through July 13, 1997. The survey examined residents’ views

or and U.S. Senators, views of public figures. abortion (including the proposed ban
lian casino gambling, the death penalty, and the economy.

1998 races for governor and U.S. Senator, public figures, educational choice, welfare

nvestment behavior were examined in the seventeenth survey. This survey was con-
18, 1998.

conducted from July 22 through July 28, 1999. The survey explored residents’ views
nt, public figures, spending on prisons and other state programs, state financial sup-
for the Green Bay Packers, and investment behavior.

onducted from June 26 through June 30, 2000. This survey explored residents’ views

it, public figures, gasoline prices, the Wisconsin economy, and investment behavior.

2000 election for president and state senate, Indian casino gambling and support for
imined in the twentieth survey. The survey was conducted from October 18 through

s conducted from July 30 through August 2, 2001. This survey explored residents’

elections, 2004 presidential election, public figures, education, cell phones, and the

nent behavior.

vas conducted from September 26 through September 29, 2002, shortly after the one-
o the topics covered were residents’ views about the 2002 statewide elections, health
sconsin economy. and investment behavior.

lored residents’ views about public figures including President George W. Bush and

former governor Tommy Thompson, major issues facing the state, local property taxes, health care, the Wisconsin
economy and investment behavior. This survey was conducted from October 6 through October 12, 2003.

The twenty-fourth survey was conducted from September 22 to September 26, 2004. The topics discussed with

residents included their preferePces in the

presidential and senate contests. views about state spending and taxes,

health care, and their views of public officials and people in a diverse set of occupations.

The twenty-fifth survey was conducted in October 2005. Issues polled included their preferences in the 2006
Wisconsin race for governor, views about limits on state spending and taxes, photo identification for voting, smok-

ing bans, and residents’ views o

The twenty-sixth survey w
included their preferences in th
UW system admission policies
of the ethics of various levels o

the ethics of various levels of government in the state.

s conducted from June 18 to June 19, 2006. The topics discussed with residents
2006 Wisconsin race for governor, views about limits on state spending and taxes,

d racial preferences, their willingness to reelect incumbent politicians, their views
government in the state, smoking bans, campaign financing, and the death penalty.

The twenty-seventh survey was conducted between September 20 and September 21. 2006. This poll asked likely

Wisconsin voters their preferences in the 2006 Wisconsin gubernatorial race, their opinions on the direction of the state
and nation and the state of Wisconsin’s economy. In addition they were asked about their support for the death penalty
and what they identified as the rﬂost important problem facing Wisconsin that state government should be doing some-
thing about. I
as conducted from December 2 to December 3, 2007. The topics discussed with res-
their views on cthical standards in state government, the power of voters to influence

The twenty-eighth survey w
idents included questions about
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state issues and spending, whose interests they think elected officials represent, term limits for elected officials, sup-
port for a state government-run health insurance system in Wisconsin and their opinions on driver’s licenses, in-state
tuition and public schooling for illegal immigrants. Tracking questions on the direction of the state and nation as well
as on the Wisconsin economy were also included.

The Objectives of the Research

The objectives of this wave of WPRI's ongoing rescarch program continue to be measurement of residents’ atti-
tudes on emerging and topical issues|and to track change in attitudes on selected topics over time.

As was found in earlier surveys,|attitudes on some issues have changed very little since the last wave. On other
issues, there have been significant changes in attitudes and concerns.

The data in this report are based on a randomly selected sample of 600 Wisconsin residents who are 18 years of
age and older. The sample was| drawn from a list of telephone numbers generated by a computer. This method
includes both unlisted numbers and new listings in proportion to their representation in the population. This process,
and the sampling itself, is controlled by a Computer Aided Sampling (CAS) system, which monitors the entire
process to insure that callbacks are made at appropriate times and that numbers are sampled correctly.

A survey of 600 randomly selected residents has a margin of error of plus or minus 4 percent for percentages
based on the entire sample. For an ynderlying percentage of 50%, for example, this means that repeated samples
would produce results between 46% and 54%, 95 times out of 100. The margin of error for sub-samples, such as
women, blacks, or young people, will be significantly greater.

Dr. Michael LaVelle, President of Diversified Research, a nationally known survey research company, supervised
the project. Dr. LaVelle has a Ph.D. and has taught statistics and social research methods at the university level. He
has been President of Diversified Research since 1982 and has over 30 years’ experience in survey research.




BArRACK OBaMA LEADS JoHN MCCAIN IN THE PRESIDENTIAL RAacE

Lead is Based on Issues and Denographics

Senator Barack Obama holds a 44% to 38% lead in Wisconsin over Senator John McCain in the presidential race.
Senator Obama leads the race primarily because of a combination of the most important issues on the minds of vot-
ers, the impact of President Bush and the voter’s view about the direction of the country. The two issues that voters
felt personally were most impartant to them were the economy and creating jobs (24%), and dealing with the war in
Iraq (12%). On these issues Senator Obama had large leads. On the economy, Obama led Senator McCain by a 62%
to 20% margin. On dealing with the war in Iraq his lead was 66% to 22%. Another issue that was frequently men-
tioned was improving education, where Senator Obama’s lead was 73% to 10%.

Wil in R Pr for Possible Presidential Candidates

Barack Obama

John McCain

Undecided 18%

0% 5% 0% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

For Senator McCain the issues where he did the best with voters were holding the line on taxes where his advan-
tage was 86% to 6%, fighting terrorism, where his advantage was 82% to 11%, and illegal immigration where his
advantage was 72% to 5%.

While there were other issyes involved, these were the most notable differences in voter’s support for either can-
didate.

It goes without saying that jone of the unspoken parts of the support in the state is the view of President Bush. In
this survey, Wisconsin voters had a favorable opinion of Barack Obama by a 51% to 31% spread. For Senator McCain
it was 46% favorable to 37% unfavorable. The last time we surveyed Senator McCain’s popularity was in August
2001 and at that time it was alsp 46% favorable but only 19% unfavorable.

However. for President Bush the numbers continue to drop. Only 31% of the people in this sample held a favor-
able view of him while 61% had an unfavorable view. To put this into perspective, in September 2004 53% of the




voters had a favorable view of
opinion of him.

President Bush while only 42% had an unfavorable

Added to this is tremendous pessimism about the direction of the country.

Only 17% of the voters in|this
right direction while 73% |thou
track. Since we began tracking

survey thought that the country was heading in the
ght that we had gotten seriously off on the wrong
this question in November 1993 17% is the lowest

number we have ever had on the direction of the country. What does this mean in

terms of the direction of electig
thought the country was going i
ously off on the wrong track. 1
Republican to win in Wisconsin
ple surveyed in this poll believ
will improve over the next yea

their family circumstances| wou
trends do not bode well for Rey

DEmosrIphic Gronps

In our results Senator| Oba
56%, the Madison area with 5
McCain’s major strength [ies
Suburbs where he had 44% of

n
n the right direction while 52% thought it was seri-
hese attitudes make it much more difficult for any
. Added to this is the fact that only 16% of the peo-
ed that their own family’s economic circumstances
r, while 29% believe they will get worse and 49%
believe they will stay the same

7 In September 2004 44% of Wisconsin residents

- In September 2004 only 12% of voters thought

Id get worse over the next year. These long-range

ublican candidates in Wisconsin this year.

ma runs strongest in the city of Milwaukee with
8% and South East Wisconsin with 51%. Senator
in Waukesha County with 61% and Milwaukee

the vote. Among voters who say their family cir-

cumstances will improve Senator McCain had 58% of the vote, however among

voters who thought their family
Senator McCain by a 50% to 23

moving in the right direction g:

those who thought the country
57% to 25%.

Among political groupings

3% while Senator McCain leads

tantly among Independents|Sen
35%. Among Liberals Senator
Senator McCain leads 78% to

middle-of-the-road Senator Oba

In the age groupings the k

y economics would get worse Senator Obama led

% spread. The voters who thought the country was

wve Senator McCain a dramatic 92% lead. Among

was on the wrong track Senator Obama leads by

Senator Obama leads among Democrats by 87% to

among Republicans by 75% to 12%. More impor-
ator McCain actually owns a small lead of 38% to
Obama leads 77% to 10%, among Conservatives
10%, and among voters who consider themselves
ma had a commanding lead of 54% to 26%.

ey results are that Senator Obama does very well

with younger voters. Among those 18-to-24 his lead is 44% to 30% and among
those 25-t0-34 it is 51% to 40%. However among senior citizens (those 65 and

older) Senator McCain leads 46

% 10 33%. In terms of education Senator McCain

leads among those with some high school (52% to 44%), high school graduates

(41% to 39%). Barack Obama,

(48% to 34%) and among those

however, leads among those who attended college
who graduated college his lead is 45% to 41%.

Income wise Senator McCajn leads among those making $15,000 or under by

52% to 35%. He also leads wi
Senator Obama leads among all

th those making over $35,000 by 51% to 37%.
other income groups.

In terms of race Senator Obama has a slight lead among white voters (42% to

41%). however among blacks in
94% to 0%. Among males Sen
females it increases to a 45% to

this particular survey Senator Obama’s lead was
ator Obama has a lead of 43% to 40%: among
37% advantage over Senator McCain.
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Wisconsin Residents' Attitudes Towards
Family Circumstances 1989-2008
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on PuBLic Fiounes 19992008
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It is also important to note {that in this survey only 82% of Wisconsin voters have made a decision about which
candidate they are likely to|vote for in the November election. This is obviously a tight election with Senator Obama
holding a lead outside the margin of error. There are also some reasons to believe that if the current trend lines, par-
ticularly how people view the direction of the country and issues like the economy and Iraq, continue to be the most
important issues for Wisconsin jvoters Senator Obama will be a very difficult candidate to defeat in November. But
there is still some hope for Senator McCain, particularly with Independents and older voters where he has a lead over
Senator Obama.

WISCONSLNRES[DENTS BACK THE GREEN BAy PACKERS — NoOT BRETT FAVRE

In the ongoing clash between Brett Favre and Green Bay Packer management, the Wisconsin public clearly
favors Packer management. By a 60% to 16% margin Wisconsin residents believe that General Manager Ted
Thompson and Coach Mike MoCarthy are more concerned than Brett Favre and his supporters about the long term
future of the Green Bay Packers. In addition, Brett Favre, who over the last several years was by far the most popu-
lar individual in the state of Wisconsin, has seen a sharp decline in his favorability among Wisconsin residents.

The support for Thompson and McCarthy runs through every major section of the state. In fact, the strongest
support comes from the City of Milwaukee where 75% of the residents support them while only 3% favor Favre. In
the Green Bay area, Thompson jand McCarthy enjoy 71% support while Favre and his supporters are at only 15%.

The other result, which is almost as stunning, is that only 47% of the people in Wisconsin have a favorable view
of Brett Favre, while 34% have|an unfavorable view. This is a major change from survey results within the last sev-
eral years. Last December, 73% of the people in Wisconsin had a favorable view of Favre and only 7% had an unfa-
vorable view. This was very similar to a poll taken in September 2004 when 75% of Wisconsin residents viewed Favre
favorably while only 9% viewed him unfavorably.

Clearly Brett Favre’s popularity in Wisconsin has taken an enormous hit over the last several weeks. One poten-
tial reason is that, unlike other professional franchises, the Green Bay Packers is a nonprotit corporation owned by
tens of thousands of residents throughout the state who obviously believe that the team is more important than the
individual. Whatever the reason, it is clear that Wisconsin residents will back their team and its management over any
individual at any time.




Highe

r Gasoline Prices and Financial Hardship in Wisconsin Households

Aug 08
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Oct 05
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Higher Gasoline Prices and Changes in Wisconsin Driving Habits/Travel Plans
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Now I'd like to get your feelings

name of a person and I’
her. If we come to a person who

about some PUBLIC officials who have been in the news.

d like you to tell me if you have a favorable or unfav

€ name you don’t recognize,
tell me and we’ll move on to the

I'll read the
orable opinion of him or
you don’t need to rate that person. Just

Let’s start with Brett Favre. Do you have a favorable or unfavorable opinion of him?
City of | | Milwaukee Rest of
Auguet 2003 Milwaukee | Suburb Madison | South East State
Favarable 42% 54% 52% 36% 57%
Unfavorable 47% 33% 31% 31% 25%
City of || Milwaukee . Rest of
December 2007 Milwauked | Suburb Madison | South East State
Favorable 61% 88% 67% 80% 63%
Unfavarable 18% 2% 8% 5% 7%
City of || Milwaukee . Rest of
September 2004 Milwaukee|| Suburb Madison | South East State
Favorable 71% 80% 76% 67% 75%
Unfavorable 8% 9% 2% 18% 7%
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What about your own fa

POLL QUESTIONS AND ANS

mily’s economic circumstances? Do you ex
same, or get worse during the next year?

pect them to improve, stay the

|mitwauies | "Subuts | "Couny | s | EACISSER | Madison | South Esst| Restof
Improve 16% 21% 15% 17% 20% 17% 6% 16%
Stay Same 47% 45% 63% 63% 26% 42% 48% 49%
Get Worse 23% 20% 21% 19% 2% 40% 43% 27%
Dor’t Know 14% 5% 2% 1% 12% 0% 3% 9%

Would you say that thing
thin

in this COUNTRY are generally going
s have gotten pretty seriously off on th

in the right direction or do you feel
e wrong track?

Mitwmakeo | “Subirs | Govney | o e ™ | E2CIS252 | Macison | South Esst| Hestor
Right Direction 1% 18% 38% 17% 14% 1% 10% 16%
Wrong Track 76% 68% 47% 76% 71% 84% 84% 72%
Don’t Know 3% 14% 15% 7% 16% 6% 5% 12%

if the election for Pra_sidlﬁnt were held today between John McCain for the Republicans and Barack

Oba

a for the Democrats, for whom would you likely vote?

wiiaukes | "ot | "Gouman | CregnBaY | Lt Cresee | wadison | soutn east| RSSO
John McCain 32% 44% 61% 39% 35% 23% 36% 41%
Barack Obama 56% 35% 25% 44% 37% 58% 51% 42%
Undecided 12% 22% 15% 18% 28% 19% 13% 17%




From the following list, which is personally most important to you in deciding your vote for president?

11

| i | "Sumat® | “Enseay™ | CoremaY | LaCrosee | Madison | soutn East| Festof
:::2?;232??0?: economy || 19% 24% 1% 32% 17% 25% 24% 28%
Dealing with the war in Iraq 14% 7% 8% 14% 5% 25% 10% 12%
sk e 5% 14% 2% % 1% 9% 6% 9%
Holding the line on taxes 12% 13% 13% 4% 6% 6% 7% 4%
EUinehry ncal sy 4% 6% 19% 4% 16% 2% 10% 6%
Figt ’;tii: 3 emonamiand 12% 4% 10% 9% 2% a% 8% 8%
Improving education 19% 7% 11% 4% 7% 14% 1% 1%
ggggf;;%:ta:&f:émg 1% 5% 2% 4% 0% 5% 12% 10%
?Jii&iﬁgtﬂﬁ Eorruption In 0% 5% 6% 5% 8% 7% 7% 2%
Combating global warming 1% 0% 0% 5% 1% 0% 0% 5%
;g;“;{"";g the price of 0% 1% 4% 3% 3% 0% 4% 5%
Stopping illegal immigration . 3% 2% 5% 3% 2% 0% 0% 3%
Fighting crime and drugs 3% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 4%
DK/Refused 7% 9% 1% 6% 11% 4% 10% 3%
Have higher gasoline prices caused you to change your driving habits or travel plans?
e | e | S | LaCiszse | madison |sou Eest| RoStet

Yes 66% 64% 64% 74% 63% 78% 71%

No 34% 34% 36% 26% 37% 21% 28%

DK/Refused 0% 2% 0% 0% 0% 1% 1%

Have recent price increases in gasoline caused any financial hardship for you or your household?
imduee | “Suers” | "oy | Croiree™ | E2.CEo25e | Madison | south East| Rstef

e e 47% 37% 52% 35% 52% 42% 58% 48%

i e rsog) 51% 61% 48% 65% 48% 58% 40% 51%

DK/Refused 2% 2% 0% 0% 0% 0% 3% 1%
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Who do you think is most concerned about the lon
and his supporters, or general

g-term future of the Green Bay Packers - Brett Favre

manager Ted Thompson and his coach Mike McCarthy?

Milwaakee | "Suurs” | "Gateen® | Grosn Bay [LaGrosse | yoeon [ South Eas oy
et 3% 20% 10% 15% 25% 6% 16% 23%
Lﬂﬁg‘;‘ps"ﬂwm 75% 57% 67% 71% a41% 65% 54% 51%
DK/Refused 21% 23% 23% 14% 35% 29% 30% 26%




